Calculo de Derivadas

Sean a, b y k constantes (numeros reales) y consideremos a: u y v como

funciones.

Derivada de una constante

f(x)=k f'(x)=0

Derivada de x

F(x)=x f{x)=1

Derivada de la funcion lineal

f(x)=ax+b f{x)=a

Derivada de una potencia

f(x)=uX F(x)=ku*

Derivada de una raiz cuadrada

ul‘

2uiu

() =AU fi() =

Derivada de unaraiz

p u'
f(X)=‘%’J f(x)=m

Eiemplos de derivadas

F(x)= 2 f(x)=0

f(x)=-5x F(x)=-5



f(x)=x1 f(x)=4x3
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Derivadas de sumas, productos y cocientes

Derivada de una suma

f(x)=utv F(x)=u"xv"

Derivada de una constante por una funcion

fF(x)=k.u F{x)=k.u'



Derivada de un producto

F(x)=uv F{x)=u"-vi+u-v'

Derivada de una constante partida por una funcion

f(x):% Fi(x)= Y

Derivada de un cociente

fx)== Py =Y

Eiemplos de derivadas con operaciones de funciones

f(x)=-2x2 f(x)=—4x

f(x)=-2%x%2-5x+2 fi(x)=—4x -5

f(x)=3x2-2x%-5x+2 f(x)=9x? -4x2-5

f(x)=x%+3x3-2x2-5x +2 f(x)=4x3 +9x%2 —4x -5

F(x)= ( )(x +3x) f(x)=2x (x3+3x)+(x2—1)(3x2+3)
F(x) - 3(x2+2)’ %(x w2) (x)—g 3(x?+2)" - 2x = gx (x2+2)°

)

f(x)_w Fi(x) = (9 +1) (5% +1) - (3x7 +x +2) (10x) _

5x2 +1 (5x2+1)2

15x* +4x?2 -20x +1
2
(5}:2 +1)
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Derivadas exponenciales

Derivada de la funcién exponencial

f(x)=a" fi(x)=u-a"%.lna

Derivada de la funcion exponencial de base e

f(x)=eY Fix)=u'e"

Eiemplos de derivadas exponenciales

F(x)=2"""1  f(x)=2x.2¥"1.0n2

f(x)=3«,lx2_1 Fi(x) = 2% 3«|'|x2—1 In3 =L3 feZ 1 In3

24x2 -1 Jx2-1
1 !
f(x)=ex f(x)=-—eX
X

fF(x)=x?.e f(x)=3x2 e x3.(-3). e =3x2. e (1-x)



f(x)=5_
(x) T
1 dxelX _e2X
2.e2 Jx —e2¥ .
Fi(x) = 2Jx ___ 2dx  _4xer e
()’ * 2

~ e?* (4x - 1)
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Derivada de logaritmos

Derivada de un logaritmo

f(x)=log, u F{x)= il -log, e
U
log e__lne__ bié d i
Como, 2a€ =17 a " na también se puede expresar asi:
u' 1
f{x)=log, u Fiix)y=—_._—
(x)=log, ()=

Derivada de un logaritmo neperiano

ul‘

fF(x)=Inu f'(x'):E

Eiemplos de derivadas de logaritmos

f(x)=log, (x"" - 3}::)

3
f(x): u -IDQQE
(x“'—Bx)
f(x)= %105:]4 3x
1 3 log, e

f(x)= - log, =
3%00943)()2 3X ! 3x 3(log, 3x)°



f(x):ln[i;i]

Aplicando las propiedades de los logaritmos tenemos:
f(x)=In{l1-x)-In{1+x)

1 -1-x-1+x -2

'(X)_l X 1+x :(1—:5-«1)(1+:s-sf)_1_:,<2

1+x
1-

f(x)=log
Aplicando las propiedades de los logaritmos tenemos:

f(x)_— Iog[iJ'iJ =%[Iog (1+x)-log(l-x)]

f'(x)_lLloge+ 1 loge =l 1 + 1 loge =
2\1+ 1-x 2i1+x 1-X%

_1fl-x+1+4x loge =
20 1-x? -

. loge

f(x)=x>-In x

5 -

fi(x)=5x%In x +x =5x%.In x +x* =x*(5In x +1)

1
%
F(x)=In° 3x = (In 3xY

F0=5-(n3x)* 2 =2 In*3x
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Derivadas trigonomeétricas

Derivada del seno

f(x)=senu F(x)=u'-cosu



Derivada del coseno

f(x)=cosu f(x)=-u'-senu

Derivada de la tangente

f(x)=1tg u f(x)= “2 —u'-sec? u=u'-(1+tg?u)
cos“ u

Derivada de la cotangente

ul‘
f(x)=cotg u f(x)=———>—=u'"-co sec? u=-u'-(1+cotg? u)
senu
Derivada de la secante
f(x)=secu f'(x):w=u'.secu-tgu
cos“ U
Derivada de la cosecante
r
f(x)=cosec u Fx)=—9 95U __;+ cosecu-cotgu
sen? u

Eiemplos de derivadas trigonomeétricas

f(x)=s5en 4x fi{x)=4cos4dx

f(x)=sen xb f(x)=4x3cos x?

F(x)=sen* x =(senx)* f(x)=4asen® x cosx
Fx)= 225 f'(x):—%senx

f(x)=c05(3x2+x—1) Fi(x)=-(6x +4)sen(3x2+x—1)

f(x)= %cosz 5xX = % (cos 5x Y



f'(x):%-Z-cosSx -(-senbx)-5=-5c0s5x - sendx

1 1 1

f(x)=tgx (x)= . —
Fi) 2Jx cos? fx  2.x -cos? - fx

8x

f(x)=cotg4x? F(X)=-—F—
(x)=cotg 4x sen? 4x2

F(x)=cotg? 4X = (cotg 4X )’

2-4.cotg4X _ 8.cotg4X

F(x) = — _
sen? 4x2 sen? 4x2

5-8en5x

Fix)=secbhbx fix)=
S (<) c0s2 5x

f(x)=cosec [;J F(x)=— 0% [;J

2.sen? | X
SENn (2)

Derivadas trigonomeétricas inversas

Derivada del arcoseno

f(x)=arc senu F(x)= v

1-u

Derivada del arcocoseno

f(x)=arc cosu F(x)=- u

1-u



Derivada del arcotangente

f(x)=arc tg u Fi(x)= t
1+u?

Derivada del arcocotangente

‘ ue
f(x)=arc cotg u F{x)=-

1+u?
Derivada del arcosecante
ur

fix)=arc secu Fiix)=

u-x.l'uz—l

Derivada del arcocosecante

fix)=arc cosecu Fix)=-

u-u -1

Eiemplos de derivadas trigonométricas inversas

f(x)=arc sen(2x —3)

2

F(x) =
J1-(2x-3)°

f(x)=arc tg 3x2
Fi(x)=—2%
1+9x?

f{(x)=arc cos x2

2% 2%

Jl—(xE)z :_\fl x4

Fi(x)=—




Derivada de la funcidn compuesta

Regla de la cadena

(g <) (x)=g'[F(x)] F(x)

Eiemplos de derivadas de funciones compuestas

3
f(x):[f‘l]

-1

Fx) =3 <2 _1 zzx(xz—l)—(xz—l)zx
T ix2 (xz—l)z -

_ [xz—l]z s

Tl x2 1 (xz—l)z

f(x)=cos3*

F{(x)=-3% In3 sen3*
f(x)=1tg (Inx)

1

(xy—_ L 1
Fix) = cos?(Inx) X

_ 1 _1 2 _1 2
= (i) = sec (Inx)= - (1+tg Inx)

f(x)=sen (senx)

f{(x)=cos(sen x)-cosx

f(x)=sen in (1-3x)
f(x)=cos ,In{1-3x)- i (i 0 _13}() 3)
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f(x)=arc cotg(Inx)

1 1 1
f'x - = -
() 1+Infx x x(l +In? x)

Derivada de la funcion inversa

Si fy g son funciones inversas, es decir 9 of =fog=1 . Entonces

0"V = ey

Eiemplos de derivadas de funciones inversas

Derivar, usando la derivada de la funcion inversa: y = arc sen X

X =seny

‘V'—l— 1 1 _ 1
X' cosy Jl-sen’y fl-x?

Derivar, usando la derivada de la funcién inversa: y = arc tg x

Xx=tqy

y,_l_ 1 1
X' l1+tg?y 1+x?

Derivada de la funcidn potencial-exponencial

Estas funciones son del tipo:

f(x)y=u" u>0

Para derivarla se puede utilizar esta féormula:

f(x)=u" f(x)=v.u' 1. u+u¥.v'Inu

O bien tomamos logaritmos y derivamos:
11



v

y=u
Iny=Inu"
Iny=v.Inu

T T
u

Y —vinu+v &
y u

yi=|v'In u+v_u_' Y
u

Eiemplos de derivadas de funciones potenciales-exponenciales

Derivar tomando logaritmos:
f(x)z XSEH‘X y — XSEHJ{

In XSEI’?X

Iny = Iny =senx Inx

y' 1
—=c05xlnx+senx;

1
V= (cos xInx +oSen x x3enx

Derivadas sucesivas

Si derivamos la derivada de una funcion, derivada primera, obtenemos una nueva

funcién que se llama derivada segunda, f"(x).
Si volvemos a derivar obtenemos la derivada tercera, f"'(x).
Si derivamos otra vez obtenemos la cuarta derivada f'V y asi sucesivamente.

Ejemplo:

Calcula las derivadas 12, 23, 32y 42 de:

12



f(x)=2%x%-15x2 +36x —12
f(x)=6x°—-30x +36
F'{x)=12x-30
fF''(x)=12

FY(x)=0

Derivada enésima

En algunos casos, podemos encontrar una férmula general para cualquiera de las

derivadas sucesivas (y para todas ellas). Esta férmula recibe el nombre de derivada
enésima, f'"(x).

Ejemplo:

Calcula la derivada enésima de:

F(x)=1
X
, 1
v 1.2 21
O e

f'”(x)=(—1f*;2ii



Derivacion implicita

Funciones implicitas

Una correspondencia o una funcidén esta definida en forma implicita cuando no
aparece despejada lay sino que larelaciéon entre x e y viene dada por una ecuacioén

de dos incognitas cuyo segundo miembro es cero.

Derivadas de funciones implicitas

Para hallar la derivada en forma implicita no es necesario despejar y. Basta
derivar miembro a miembro, utilizando las reglas vistas hasta ahora y teniendo

presente que:

En general y'#1.

Por lo que omitiremos X'y dejaremos y'.

Ejemplos:

Ox -2y =0

6-2y'=0 vi=3
x24+y?2-7=0

2x +2yy' =0 y' =—;

Cuando las funciones son mas complejas vamos a utilizar una regla para facilitar el

calculo:
r _Fxr
| 4 =

sec? x +cosec® y=0
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-2secx secx igx _ sec’® x Igx

4 ~ Z2cosec y cosecy cotgy " cosecly cotgy

Diferencial de una funcion

Sea f(x) una funcién derivable. Diferencial de una funcién correspondiente al

incremento h de la variable independiente, es el producto f'(x) - h. Se representa

por dy.
dy =f{x)-h
dy =1f{x) dx

F(x)=tgo = % =%

O

La diferencial en un punto representa el incremento de la ordenada de la

tangente, correspondiente a un incremento de la variable.
Ejemplo:
Calcular la diferencial de las funciones:
f(x)=3x2+5x -6

df (x)=(6x +3)dx

15



f(x)=eld¥

df(x) = (1 +tgzx) el dx

Calcular el incremento del area del cuadrado de 2 m de lado, cuando aumentamos
1mm su lado.

S =x2dS = 2x dx

d(S)= 2-2- 0.001 = 0.004 m?

16



Tabla de derivadas de funciones compuestas

Funcién Derivada Ejemplos
Constante
y=k y'=0 y=8 y'=0
Identidad
y=X y'=1 y=X y'=1

Funciones potenciales

y=u" ¥ = " y=(22+1) |y =305 1) ax
_ L o SN S .
ST ST (2x+1) (2x+1)*

' 7y P 5
_}’:\/3; Y = \/{; y:\/§ ¥ ZVE

2

¥ , bx

Y _
= D _ 3352 y'=
M Y =3/ax f 4
_J"’ mmum 1 -}? 55 (SIE)
Derivadas de sumas, restas, productos y cocientes de funciones
¥ = ku y' =R y =35 y'=3.52% =155"

y=3x2—2x—|—5 y=6x-2

J = uy yi=uv ' y=x"cosx y'=2xcosx+x° (- senx)
’ ¢ a 31y 2 2
u . WY —uy 21x y,_éLx(x 1)—2x°(3x°)
J,F = — J,F = —_— — =
v v ’ %=1 (.:7:3—1)2
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Funciones exponenciales

y=a v =u'a"La

Funciones logaritmicas

r

i
y:ﬂu p=—
i

f

y=log, u

Funciones trigonométricas

y =senu v = cosu

¥ = cosy v = —u'senu

y=tgu v =u'sec’u

Jy = cotgu y' = ' cosec’y

J = secu ¥y =u'secu - tgu
y=coseck | y' =-ucosecucot gu

Y,

y = arcseny |y = -
1-u

y =arccosy |y = =
1-u

, U
v =—log,e
i

y=g
y = 53x—4
¥ = L(xz + 7x)

¥ =g8en dx
¥ = cos3x’
y=tg Tx

y =cotg{dx +5)
¥y =secx’

2
¥ = Co520x

2
¥ = arcEenx

¥ = arccosix

_}’F: SIEEIIH
¥ =3.5""15
y' = 2x+7
X%+ Tx
‘ >y
= og.,
AT et
y'=5cos5x
y' = —6xsen x*
y' = Tsec” Tx

y' =—dcosec’ (4x +5)

3" =3x%secx’ tg x°

y' = —2x cosecx” cot gx*
y = 2x

1-x*
y =

1- 9x°
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